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Jannitejako, vastuksilla tehty jannitejako

e Otetaan 9 V paristo ja 100 Q vastus ja kytketaan ne yhteen
* Muodostuu yksinkertainen virtapiiri, joka voidaan laskea Ohmin lailla
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Jannitejako, Vastuksilla tehty jannitejako

* Otetaan paristo 9 V ja vastus 100 Q
* Ohmin laki sanoo | =9/100 = 0,09 A

e Ollaan innokkaita ja mitataan virta ja
hups se onkin vain 80 mA eli
vastuksen yli on 8 V jannite, napajannite
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* Mikas meni pieleen?

* Meilla on 9V ja 80 mA eli
vastus onkin 9/0,08 =112,5Q




Jannitejako

» Otetaanpa taikasuurennuslasi, jolla
nakee pariston sisalle

* Siella onkin 9 V paristo ja 12,5 Q vastus!
* Vastinkytkenta 1

Sisavastus

* Virta paristosta kulkee
vastusten ldpijatuloson = |
vastusjannitejako Kuormavastus

* Voidaan laskea Ohmin T
kaavalla vastusten jannitteet, niiden lapi kulkee sama virta




Jannitejako, potentiometri eli potikka

e Kun halutaan saataa jannitetta otetaan potentiometri

* Nuppia kaantamalla muuttuu
punainen — vihrea vastusosa
ja samalla muuttuu
vastakkaiseen suuntaan
vihrea — sininen vastusosa
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Vihrea -
sininen

 Jannite vihrean ja sinisen
valilla muuttuu samassa
suhteessa

e "Osais per kokonainen kertaa toisen kokonainen”



Jannitejako, vaihtojannite

 Vaihtojannitteella jannitteenjako voidaan tehda:
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* Noilla kuormittamattomana jannitejako on taajuudesta riippumaton

* Kun jannitejako tehdaan noiden erilaisilla yhdistelmilla, niin jannitejako on
taajuudesta riippuva
e Suodattimet ja sovittimet



Resonanssipiiri

e Resonanssipiiri muodostuu kelasta ja kondensaattorista

* Yleensa resonanssipiiria kuormitetaan vastuksella tai vastuksilla

e Resonanssipiiria kaytetaan
e Suodattimissa
* Impedanssisovittimissa

* Resonanssipiirissa energia varahtelee
kelan ja konkan valilla ja virranvoimakkuus
niissa voi olla huomattavasti suurempi
kuin rinnakkaisvastuksissa Rp
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Resonanssipliri

e Resonanssipiirissa energia varahtelee keinun nopeuden (vastaa kelan
virtaa) ja keinun korkeuden valilla (vastaa konkan jannitetta)




Resonanssipiiri, impedanssisovitus

e Resonanssipiiri impedanssisovituksessa

* Tassa kytkenndssad sovitustilanteessa Ls
Rs1 on pienempi kuin Rp1 Vinl /gy Vout1
1uH
Rs1
* Tuo ympyra on vaihtosahkon ”paristo” 10 Cp
eli vehje, josta saadaan vaihtosahkoa, V1 - Rp1
generaattori munkkilatinalla C) 1.99nF | |50
( + ja— osoittavat generaattorin vaiheen )
T AC 20

* Sovitus on kapeakaistainen, T3 tasoa



Resonanssipiiri, impedanssisovitus

e Sovitus on kapeakaistainen

e Punainen kayra on taajuus-
vaste eli miten hyvin eri
taajuudet menevat lapi
piirista

e Resonanssitaajuudella lahto-

jannite on suurempi kuin tulo-
jannite, impedanssimuutos!

e Kuten sanottu nama ovat
vksityiskohdiltaan

T3 tasoa
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Resonanssipiiri, konkkajako

e Tassa sovituksessa on
tavoitteena kaistasuodatin
* Ympyran hieroglyfi on

vaihtosahkogeneraattori
(vaikka siind on + ja — eli vaihe)

e Kuten sanottu nama ovat
vksityiskohdiltaan

T3 tasoa

.param C1=5.9nF
-param C2=7nF

<

.ac dec 1000 1megk 10meg

Vout1
C3
Rs1 {C1} Ls
v1 —ain1 Rp1
10 0.7uH
C,) cp M 50
T AC 20 {c2}



Resonanssipiiri, konkkajako, oskillaattori

» Konkkajako oskillaattorissa, v(noo3) kelan ja V(n001) kannan jannite
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e Konkkajako toimii jannitteen nostajana varahtelypiirin ansiosta!

e Kuten sanottu ndma ovatyksityiskohdiltaan T3 tasoa



Resonanssipiiri, konkkajako, oskillaattori
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* Varahtelypiirin Q-arvo nostaan piirin loisvirtaa verrattuana
syottovirtaan!

* Kuten sanottu ndma4 ovat yksityiskohdiltaan T3 tasoa



Resonanssipiiri, konkkajako - piisuodatin

Vout1
Rs3 ) Ls3
I
Rs1 c
{C1} Ls Rp1
V1 10 L1
cp {L1} 50
AC 20180 |,
Vin1 (€2}
-
.param C1=3.2nF .param L1=1.04uH é

.param C2=5.3nF

* Tekemalla pari muljausta hieroglyyfiella konkkajaosta tulee tutumpi
pii-suodatin

* Kuten sanottu ndma ovat yksityiskohdiltaan T3 tasoa



Resonanssipiiri, konkkajako - piisuodatin

e Pii-suodattimessa on kolme
reaktiivista osaa kela tai konkka

e Silloin saadaan lisavaimennusta 20V-

suurille taajuuksille

* Harmoonisten vaimentaminen

* Haittana suuri loisvirta, kelahaviot tyypillisia

suurtaajuustehosuodattimissa

e Kuten sanottu nama ovat

vksityiskohdiltaan

T3 tasoa

24V 20°
22V 0°

-20°
18V— -40°
16V- TSR Cre e -60°
14V~ N N 800
12y SN oo
10V e 1200
BV— N N (1400
6V e 1600
4V 1800
2V N -2000
oV — T ———rr—-220°
100KHz 1MHz 10MHz



Tarkennus kytkentakaavioihin

» Kytkentakaavioissa on varsinaisten impedanssimuunnokseen
tarvittavien kelojen ja konkkien lisaksi nakyvilla vastuksia esim. Rs1 ja Rp1

* Nuo vastukset eivat ole piiriin juotettavia todellisia vastuksia, vaan ne
kuvaavat lahteen (generaattorin) ja kuorman (syottéjohto yms.)
impedansseja

Vouti

* Varsinainen sovituspiiri on kela Ls ja konkka Cp

e T3 tasolla voi vield sanoa, etta todellisuudessa useimpien
tehovahvistimien sisavastus on pienempi kuin siihen tarkoitetun
kuorman vastusarvo. Muussa tapauksessa minkaan vahvistimen
hyotysuhde ei voisi olla yli 50 %. Eli kuorma sovitetaan vahvistimelle
sopivaksi. Miksi ndin on sitten toinen juttu!

Rp1
50




Keikautetaanpa takaisin T2 tasolle!




